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     Аннотация: 
  В статье рассматриваются методические приемы решения ус-
ложненных стереометрических задач, предлагавшихся учащимся на 
вступительных испытаниях и математических олимпиадах. Предла-
гается ряд задач, связанных с нахождением объемов частей много-
гранников, разделенных на части наклонной плоскостью или нахо-
дящихся один внутри другого. 

Определенную сложность в решении стереометрических задач 
представляют собой нестандартные задачи, для которых отсутству-
ет общий подход к решению, и, более того, иногда затруднитель-
ным бывает даже построение чертежа к задаче. Изо всего многооб-
разия нестандартных задач рассмотрим в данной статье два типа, а 
именно, когда многогранник разбит наклонной плоскостью на ча-
сти, которые не являются многогранниками известных типов, но 
требуется найти их объемы. Второй тип задач содержит комбина-
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цию многогранников, вставленных друг в друга определенным об-
разом. Предложим для рассмотрения несколько примеров. В первой 
задаче проведено сечение правильной усеченной пирамиды, разде-
ляющее ее на два многогранника, один из которых – клин, не изуча-
емый в школьном курсе стереометрии, а второй – многогранник, 
вообще не имеющий название. Основным подходом к решению за-
дачи является разбитие клина на две пирамиды и призму. 

Задача 1. Стороны оснований правильной четырехугольной усе-
ченной пирамиды равны 3 и 9. Через противоположные стороны 
верхнего и нижнего оснований проведена плоскость. Найдите зна-
чение выражения , где  – число, показывающее, в каком отно-
шении проведенная плоскость делит объем пирамиды, если извест-
но, что  (рисунок 1). 

 Рис. 1  Рис. 2 

Решение. Рассмотрим нижнюю часть – клин  (рису-
нок 2). Разобьем его на две равные четырехугольные пирамиды 

 и  и прямую треугольную призму 
Найдем объем пирамид: высота пирамиды равна высоте исход-

ной усеченной пирамиде и равна высоте треугольника . Тогда 
объем пирамиды равен 

Объем призмы вычисляется так: 

Тогда объем клина равен 
объем усеченной пирамиды равен 
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Следовательно, объем оставшейся части равен 
Ответ: 
В следующей задаче прямоугольный параллелепипед разбит 

наклонной плоскостью на еще более сложные части, чем в задаче 1. 
Для нахождения объема одной из частей требуется сложить ее, как 
пазл, из трех пирамид так, чтобы они, соединившись, составили 
нужный многогранник. Отметим, что даже начертить эти составные 
части проблематично, не говоря о нахождении их объемов. 

Задача 2.  – прямоугольный параллелепипед, его 
измерения равны 6, 9 и 15. Точка  лежит на прямой  так, что 
точка  делит отрезок  в отношении 2:3, считая от точки  Через 
точки  проведена секущая плоскость, которая делит прямо-
угольный параллелепипед на две части. Найдите объем большей из 
частей. 

Решение. Так как отрезок  параллелен прямой  (рису-
нок 3), то  – искомое сечение. Оно разбивает параллелепи-
пед на две части. 

Рассмотрим меньшую из двух получившихся частей и сложим ее 
из трех пирамид: Из условия задачи 
следует, что   и  

Рис. 3 

Найдем объемы указанных пирамид: 

, 
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, 

. 

Тогда их сумма равна . Так как объем парал-
лелепипеда:  объем большей его части равен:          

Ответ: 615. 
Аналогичной по идее решения является задача 3. Разница состо-

ит в том, что здесь многогранник не разделяется на части, но внутрь 
одного включается второй многогранник, имеющий с первым неко-
торые общие элементы. Основная проблема – связать площади ос-
нований обоих многогранников, а также их высоты. Для этого 
необходимо ввести несколько переменных величин и вычислить 
значение некоторой их комбинации (произведения), а не каждой 
величины в отдельности и оперировать этой комбинацией в целом. 

Задача 3.  – прямоугольный параллелепипед, площадь 
основания которого равна 42. Точка  лежит на ребре  так, что 

. Точка  – середина ребра . Отрезки  пересе-
каются в точке . Найдите объем пирамиды , если . 

Рис. 4 

Заметим, что у искомой пирамиды  высота , и она же 
является высотой данного параллелепипеда. 

Продлим прямые  до их пересечения в точке  (рису-
нок 4).  Тогда треугольники  и  равны. 
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Пусть . Треугольники  и  подобны с коэф-
фициентом 

.  

По свойству отношения площадей треугольников: 

Тогда 
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